

## • 经典研究 •

# 解读太阳病辨证论治体系<sup>※</sup>

● 王付<sup>1,2\*</sup>

**摘要** 运用太阳病辨证论治体系诊治临床各科常见病、多发病及疑难病,必须重视研究三大内容:一是太阳病本证辨证论治体系,包含 12 个证型,即太阳中风证、太阳伤寒证、太阳温病证、太阳刚痉证、太阳柔痉证、太阳湿热痉证、太阳风水表虚证、太阳风水表实证、太阳风水夹热证、太阳风湿表虚证、太阳寒湿表实证、太阳湿热痹证;二是太阳病兼证辨证论治体系,有太阳病本证与太阳病本证相兼、太阳病本证与内伤杂病相兼等;三是太阳病类似证辨证论治体系,如某些悬饮证类似太阳病、某些黄疸证类似太阳病、某些痰郁证类似太阳病、某些虚证类似太阳病、某些暑热证类似太阳病等。对此只有深入研究太阳病辨证论治体系,才能在各科常见病、多发病及疑难病的临床辨治中取得更好的治疗效果。

**关键词** 伤寒杂病论;张仲景;太阳病;本证;兼证;类似证;辨证论治体系

张仲景《伤寒杂病论》在中医药学发展史上拥有十个创新与领先地位:一是创建领先的六经辨证论治体系;二是创建领先的脏腑辨证论治体系;三是创建领先的八纲辨证论治体系;四是创建领先的用方辨证论治体系;五是奠定领先的卫气营血辨证论治;六是奠定领先的三焦辨证论治;七是奠定领先的病因辨证论治;八是奠定领先的妇科辨证论治;九是奠定领先的血证辨证论治;十是奠定领先的痰饮辨证论治。

**※基金项目** 河南省重点科技攻关项目(No. 132102310099; No. 152102310105);河南省郑州市科技领军人才项目(No. 112PLJRC360)

**\*作者简介** 王付(又名王福强),男,教授,博士研究生导师,河南省教育厅学术技术带头人,国家科技奖励评审专家,教育部评审博硕论文专家,国家中医药管理局中医师资格认证中心命审题专家,中国中医药信息研究会常务理事及经方分会会长,中国中医药研究促进会常务理事及经方分会会长、世界中医药学会联合会经方专业委员会副会长,连任河南省中方剂分会主任委员。发表学术论文 300 余篇,出版著作 65 部,临床诊治多种疑难杂病。

**•作者单位** 1. 河南经方医药研究所(河南 郑州 450046);2. 河南经方医药研究所中医门诊/临床教研基地(河南 郑州 450046)

太阳病辨证论治体系是六经辨证论治体系的重要组成部分之一,由太阳病本证、太阳病兼证和太阳病类似证辨证论治体系所组成。于此结合数十年临床运用太阳病辨证论治体系辨治各科常见病、多发病及疑难病体会,探讨于次。

## 1 解读太阳病本证辨证论治体系

在解读太阳病辨证论治体系前,必须了解几个重要问题:什么

是太阳? 什么是营卫? 营卫是怎样构成的? 营卫与太阳有哪些相互关系? 什么是太阳病? 这一系列问题都直接关系到能否学好及用活《伤寒杂病论》中太阳病辨证论治体系,以更好地指导临床治病。

什么叫太阳? 张仲景用太阳有何特殊意义? 太阳属于中医学中的特有用语,其基本含义有三:一是太阳具有温热的特点,可维持和保持大自然处于恒温的状态;二是太阳属于自然界中最大的星球;三是为《易》“四象”之一,即乾、兑为太阳,“乾为天,刚健中正”,而“兑为泽,刚内柔外”。从这三个方面理解中医所说的太阳的基本寓意有三:一是将人体结构中具有保持和维护正常恒温的肌表比作自然界之太阳;二是将构成人体最大形体的肌表比作自然界之太阳;三是将肌表刚健与柔和双重特性比作太

阳。可见,人体五脏六腑之所以能够保持相对的恒温是因为有肌表的固护作用,五脏六腑之所以能成为一个有机的整体是因为有肌表筋脉骨节作为基本构架,所以张仲景将肌表统称为太阳具有重要的理论指导意义和临床实践意义。张仲景在《伤寒杂病论》中用太阳一词并不局限于肌表,更包括筋脉和骨节等,从而又充实和完善了太阳的基本概念和辨证内容<sup>[1]</sup>。

什么叫营卫?营卫是一个抽象的概念,对此可以将营卫比作一个国家的边防部队。边防部队的主要职责,一是要拥有强大的武装力量不受外部势力侵犯,二是要行使保卫国家的神圣职责。边防部队主要由两大部分所构成,一是作战部队,一是后勤部队,卫气相当于作战部队,营气相当于后勤部队。营卫的基本功能如同边防部队,一是要保护人体肌表不受外邪侵袭,二是要保护内在脏腑不受外邪侵扰。需明确指出的是营卫之气在抗邪方面是以卫气为主导作用,营气可协助卫气更好地发挥保卫自己和内脏功能的作用<sup>[2]</sup>。

营卫是怎样构成的?众所周知,边防部队是由千千万万户家庭儿女参军组建而成,同理,营卫之气是由五脏六腑之气走于肌表所组成的。

营卫之气与太阳之间有何相互关系?走于肌表的五脏六腑之气怎样才能形成一个统一的有机整体——营卫之气?众所周知,边防部队的形成是由司令部统一规划、统一指挥、统一行动,司令部具有重要的领导和指挥作用。既然前文已把营卫比作边防部队,就可将太阳比作边防部队的

司令部,因此,五脏六腑之气所形成的营卫体系由太阳统一领导、统一指挥、统一行动和统一协调。可见,营卫行使保卫肌表和维持内在脏腑的功能是由太阳统一领导和支配的。

什么是太阳病?太阳病即肌表筋脉骨节病,可张仲景为何不说肌表筋脉骨节病而说是太阳病?因为太阳病具有三层含义:一是追究疾病发生的根本原因,即太阳病的原因是太阳没有有效行使协调统一营卫之气,邪气乘机侵入而演变为太阳病;二是探求疾病发生的病变证机,即太阳未能有效协调统一营卫之气,导致营卫之气失调,或营卫之气虚弱,由此外邪乘机或乘虚而侵袭,病变的证机是营卫与邪气相互斗争;三是辨清疾病发生的演变规律,即太阳受邪既要及时调动营卫之气抗邪,又要调动脏腑之气走于肌表以化为营卫,再由太阳统一协调以抗邪。太阳统摄营卫在抗邪的过程中的演变规律有四:一是太阳受邪积极调动营卫之气,营卫之气奋起抗邪,邪气不胜营卫之气而退散,病可不药而自愈;二是太阳受邪积极调动营卫之气奋起抗邪,因邪气盛实,营卫之气未能及时将邪气退散,正邪相互斗争,胶结不解,病变以实为主;三是太阳受邪积极调动营卫之气,营卫之气失调而未能积极抗邪于外,邪气留结太阳日久不愈,病变演变以实为主,以虚为次;四是太阳受邪虽积极调动营卫之气抗邪,但营卫之气虚弱而未能有效地抗邪于外,邪气留结太阳日久不愈,病变演变以虚实夹杂为主。可见,仲景不言肌表筋脉骨节病而言太阳病,既包含病变部位在肌表筋脉骨节,又包

括病变证机是正气抗邪需要太阳协调统一,更包含太阳病的演变过程中始终是以营卫与邪气相斗争为主的过程。

太阳病本证就是辨太阳本身出现的症状表现,结合张仲景论述将太阳病本证分为 12 个证型。12 个证型又分为两大部分,即外感太阳病本证和内伤太阳病本证,并可进一步分为四大类型。其一,感冒类太阳病:太阳伤寒证相当于当今人们所说的风寒感冒以实证为主;太阳中风证相当于当今人们所说的风寒感冒以虚为主;太阳温病证相当于当今人们所说的风热感冒,风热感冒就是寒热夹杂感冒。其二,颈椎颈项类太阳病:太阳刚痉证相当于当今人们所说的颈部项部病变以寒实为主;太阳柔痉证相当于当今人们所说的颈部项部疾病以虚寒为主;太阳湿热痉证相当于当今人们所说的颈部项部疾病以热夹寒为主。其三,眼睑水肿类太阳病:太阳风水表虚证相当于当今人们所说的肾病或内分泌失调以虚寒为主;太阳风水表实证相当于当今人们所说的肾病或内分泌失调以实寒为主;太阳风水夹热证相当于当今人们所说的肾病或内分泌失调以热夹寒为主。其四,肌肉筋脉骨节类太阳病:太阳风湿表虚证相当于当今人们所说的肌肉筋脉骨节疾病以虚寒为主;太阳寒湿表实证相当于当今人们所说的肌肉筋脉骨节疾病以实寒为主;太阳湿热痹证相当于当今人们所说的肌肉筋脉骨节疾病以热夹寒为主。

## 2 解读太阳病兼证辨证论治体系

《伤寒杂病论》仅仅用少量的

篇幅论述太阳病本证,却用了大量的篇幅论述了太阳病与五脏六腑疾病相兼的辨证论治。张仲景为何要在太阳病篇中重点论述五脏六腑疾病与太阳病相兼?论述的特点及要点是什么?从太阳病兼证中深入研究太阳病,才能发现张仲景在太阳病篇中辨证论治的核心不是辨太阳病本证,而是重点论述太阳病兼证。这又是为什么?因为太阳病本证比较容易辨证,而太阳病兼证则是比较难辨难治性疾病。

太阳病本证实质上就是筋脉骨节病,而太阳病兼证主要有二:一是太阳病本证之间相兼即太阳病本证与太阳病本证之间相兼;二是太阳病本证与内伤杂病相兼即太阳病本证与五脏六腑疾病相兼。

**2.1 太阳病本证与太阳病本证相兼** 太阳病的本证有 12 个证型,12 个证型中任何一个太阳病本证都有可能与另一个太阳病本证相兼,因此,太阳病本证相兼的病变证型是比较多的。理解与应用太阳病本证的基本证型的重点是举一反三、触类旁通,以此就能从本质上抓住张仲景论太阳病本证的重点及核心,从而执简驭繁,深入浅出,融会贯通,达到运用太阳病本证理论更好地指导临床辨治太阳病本证相兼。

**2.2 太阳病本证与内伤杂病相兼** 根据之前所学习的内容,凡是张仲景所说的太阳病,都包含太阳病的 12 个基本证型;凡是说内伤杂病,都包含五脏六腑病证,而五脏六腑疾病又有寒热虚实、气血痰等不同。太阳病本证中的 12 个证型都有可能与五脏六腑中的任何一个证型相兼,如太阳伤寒证与心气虚证相兼、太阳伤寒

证与心血虚证相兼、太阳伤寒证与心阳虚证相兼、太阳伤寒与心阴虚病证相兼、太阳伤寒证与心气郁证相兼、太阳伤寒证与心瘀血证相兼等。从这个角度研究太阳病就知道张仲景在《伤寒杂病论》中论述太阳病内容的重点就是论述太阳病兼证的辨证论治体系<sup>[3]</sup>,从而强调运用太阳病兼证的思路与方法是辨治疑难杂病的最佳切入点,对指导临床辨治各科疑难杂病具有重要的理论和实践意义。

### 3 解读太阳病类似证辨证论治体系

张仲景辨太阳病类似证的重点有二:一是论述辨太阳病类似证不同于辨太阳病本证<sup>[4]</sup>,二是论述辨太阳病类似证不同于辨太阳病兼证。辨太阳病本证是认识疾病的最基本的切入点,为辨太阳病类似证提供最基本最确切的鉴别要点、鉴别思路与鉴别方法,达到同中求异,辨清疾病是此而非彼;辨太阳病兼证是认识疾病由单一到多的渐变过程,再由简单到复杂的演变过程,强调辨治太阳病的基本思路与方法不能仅仅局限于辨太阳病,而要知道辨太阳病具有复杂性和多变性,强调在临床中辨治太阳病必须开拓思路,扩大认识,掌握要点,以此才能避免辨证失误和治疗差错,才能在复杂多变中掌握疾病的演变规律和特征,以此才能做到治病用方定量心中有数,一目了然。可见,辨太阳病类似证的重点是在辨太阳病本证基础之上辨清疾病的症状表现虽然有相同之处,但在本质上表现特点是有区别的,同时强调辨证不能仅仅局限于相同症状表现,更要重视辨相

同症状中之不同,在不同症状之中辨清病变的主要矛盾所在,这就是张仲景在《伤寒杂病论》中辨太阳病类似证的核心与目的。如某些悬饮证相当于当今所说的结核性胸膜炎有类似太阳病的表现;某些黄疸证相当于当今所说的肝损伤合并感染有类似太阳病的表现;某些痰郁证相当于当今所说的内分泌失调有类似太阳病的表现;某些虚证相当于当今所说的免疫功能低下疾病类似太阳病表现;某些暑热证相当于当今所说的中暑类疾病(张仲景称之为太阳中喝或太阳中热)类似太阳病表现等。辨太阳病类似证的核心就是提高辨清真假是非的辨治能力,在辨证论治过程中具有举足轻重的指导作用。

张仲景在《伤寒杂病论》中既论述了太阳病本证辨治论治体系又论述了太阳病兼证辨证论治体系,还论述了太阳病类似证辨证论治体系。张仲景论述太阳病本证辨证论治体系的核心是阐明辨治任何疾病都必须从最基本的症状表现中去辨证,尽管疾病都有复杂多变的演变规律,但必须认清任何一种疾病都有其最基本的共有、特有的症状表现,在临床中只有从最基本的症状表现中去认识、了解、掌握,才能抓住疾病的病变部位及演变特点,才能为进一步选方用药定量提供基本的切入点和落脚点。张仲景论述太阳病兼证的核心是阐明在临床中辨治疾病常常是复杂多变的,同时指出太阳病本证虽是临床中的常见病,但与太阳病兼证相比,太阳病兼证则是最多的,同时也是临床中比较难治的疾病,所以张仲景在《伤寒杂病论》中太阳病篇用了大量的篇幅论述太阳病兼证,

既强调辨太阳病兼证的重要性又突出辨太阳病的复杂性、多变性以及难辨难治性，在临床实际中只有对太阳病兼证高度重视，了如指掌，才能化难为易，才能更有效地辨治疑难杂病，对此也就明白张仲景论太阳病兼证的内容实际上就是论述辨治疑难杂病。张仲景论太阳病类似证辨证论治体系的核心是突出辨治疾病不能仅仅局限于疾病共有症状表现，必须高度重视疾病相同症状表现中

之不同，特别是能够辨清不典型的症状，把握病变机的不同，以求辨治疾病时能够不为现象所迷惑，能够辨清病变机而选择最佳治疗方药。可见，张仲景论述太阳病三大辨证论治体系即本证辨证、兼证辨证、类似证，重在强调辨治太阳病的最佳切入点和最佳制高点，从而达到学习太阳病以指导临床辨治太阳病本证、太阳病兼证、太阳病类似证的最终目的。

## 参考文献

- [1] 王付. 怎样学好经方及用活经方(独著)[J]. 中医药通报, 2018, 17(5): 7-9+21.
- [2] 王付. 论《伤寒杂病论》研究及应用应重视的若干问题[J]. 中医药通报, 2018, 17(1): 15-18+43.
- [3] 王付. 麻杏石甘汤合方辨治五官疾病[J]. 中医药通报, 2018, 17(4): 11-14.
- [4] 王付. 半夏泻心汤合方及其应用的思路与方法[J]. 中医药通报, 2017, 16(1): 10-13.

(收稿日期: 2019-03-18)

(本文编辑: 蒋艺芬)

(上接第 4 页)

“去中国化”问题。2015 年在《在文艺工作者座谈会上的讲话》中，严肃批评了对待优秀传统文化的“去思想化”“去价值化”“去历史化”“去中国化”“去主流化”的问题，以及“以洋为尊”“以洋为美”“唯洋是从”的问题。2016 年在《哲学社会科学工作座谈会上的讲话》中指出：“一个没有发达的自然科学的国家不可能走在世界前列，一个没有繁荣的哲学社会科学的国家也不可能走在世界前列。”“一切有理想、有抱负的哲学社会科学工作者都应该立时代之潮头，通古今之变化，发思想之先声，积极为党和人民建言立论，建言建策，担负起历史赋予的光荣使命。”他十

分重视中医药学的发展，多次讲到“中医学是打开中华文明宝库的钥匙”。2018 年的“两会”上进一步提出：“我们既要从精神领域层面去解决对中医药概念的认识问题，还要从制度层面去解决中医药传承发展中存在的问题。”本文讨论中医学的科学定位，也正是“对中医药概念的认识”上首当其冲的学术问题。

在全面复兴中华民族优秀传统文化的新时代，面对广受质疑的长达半个多世纪的中医学西医化，亟待一场学术思想大讨论。在广开思路、广开言路、广开才路的前提下，动员一切有理想、有抱负的人文、哲学、科学与中医药领域的

专家、学者，共同参与到中医学西医化的总结、反思、讨论、争鸣中来。相信这一场总结、反思、讨论、争鸣，将成为我国告别中医学西医化的真正突破口，成为中医学进入复兴、创新、发展快车道的新起点。

中医学是世界上唯一成熟的可以与现代西医学相媲美的传统医学；中医学的全面复兴将会带来以中西医并重为特征的人类医学的真正革命。中医百年困惑的历史表明，两千年来为中华民族健康事业做出卓著贡献的中医学，一定能够在实现中华民族伟大复兴的新时代告别西化歧途，迅速迈向复兴，造福世界人民。

(收稿日期: 2019-04-28)

(本文编辑: 蒋艺芬)